

IMPRESIONES

Nada nuevo

El Gobierno—nos dice nuestro corresponsal en Madrid—va a dar una real orden restrictiva de la libertad de los profesores. En virtud de esa disposición—anuncia el teléfono—no podrá los maestros hacer campañas antisociales ni antipatrióticas dentro ni fuera de clase, pues—se añade—, respetando mucho la libertad de la cátedra, el Estado tiene el deber de vigilar por su propia conservación.

Ponemos en tela de juicio la exactitud de la referencia del corresponsal y aguardamos con curiosidad la "Gaceta" para saber con puntualidad qué restricción es la que se va a imponer a la libertad de la cátedra, cuyos respetos se proclaman por adelantado. Cuando se empieza afirmando el respeto a una persona o cosa, es probablemente diciendo periplo porque se la va a atacar.

El alcalde de Zalamea mandó matar al capitán de los tercios "con muchísimo respeto". Sospechoso es invocar el respeto. Más tranquilizador es que el respeto resulte del miramiento y templanza con que se trata a lo respetable. El respeto "in voce" puede no pasar de una palabra cortés y algunas veces irónica.

Pero así como el preámbulo no alarma, el resto de la referencia que comentamos nos desorienta. ¿Se va a prohibir que los maestros hagan campañas antisociales y antipatrióticas? Si esto es así, ¿quiere decirse que se van a permitir a los que no son maestros? ¿O es que hasta ahora esas campañas no estuvieron prohibidas a todo ciudadano? Antes y ahora, en el antiguo y en el reciente régimen, estaba catalogado ese delito de ir por cualquier medio contra la conservación de la sociedad y del Estado. Si en este sentido legisla la disposición aludida, no añade nada a lo ya estatuido, o viene—es lo más probable—a ampliar la esfera de esos delitos y sus correspondientes sanciones.

Pero, en todo caso, esas prescripciones son, sin duda, de aplicación para el porvenir, para cuando la normalidad política se restablezca. Porque ahora ¿para qué necesita el Estado una ley reguladora de la libertad de la cátedra, si ese, como los demás fueros, está interinamente entregado a la providencia del Gobierno? El régimen de censura no se circunscribe—como es notorio—a la prensa. No se comete la injusticia de hacernos una excepción. Por imperativo del sistema político vigente, por condición de su existencia, la censura—leve o dura, templada o rigurosa—es, naturalmente, general; no se limita a un especial sector de expresión; se cierra vigilante sobre cualquier manantial de opinión, y allí donde fluye la palabra—en el discurso, en el artículo, en el libro, en el periódico, en el correo—el Estado presta atento y su sanción prevista.

Por eso, nada nuevo, suponemos, acontecerá a los profesores españoles, cualquiera que sea esa ley. Los profesores no han dejado de ser habitantes de España y súbditos del Gobierno; por tanto, no pueden perder lo que no tenían.

Ofrecemos estas consideraciones de lógica rigurosa a quienes se precipiten a dolerse del posible girón en la túnica de los fueros. No hay fueros. En holocausto de una labor gubernamental los hemos puesto en depósito por plazo ilimitado. Si no es tan largo que nos olvidemos de ellos, cuando se extinga ese término volverán a nuestras manos y será hora de discutir si estarán intactos o mermados. Quejarse ahora de que a la cátedra le quiten esto o lo otro es tan vano como preocuparse de rescatar unos céntimos cuando tenemos todo el patrimonio empeñado.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)
UNAS PESETAS EN LITIGIO.—El "COLON".—DOS PETICIONES.—NUEVO GRUPO ESCOLAR.—EL OBISPO DE LA DIOCESIS.—HOMENAJE NO ACEPTADO.

Octubre, 13.
La sirvienta Balbina Colás Castro, de 22 años, soltera, natural de Doniños, se presentó anoche en la Inspección de Vigilancia para hacer presente lo siguiente: Que hace cinco años se encontraba al servicio de una señora de esta ciudad, a la cual en diferentes épocas le entregó 2.791 pesetas, con objeto de que se las colocase en un papel del Estado.
Que ayer al sentirse enferma le reclamó a la referida señora la mencionada cantidad, que no le fué entregada.
En su consecuencia un agente de vigilancia se presentó en la casa de la señora en cuestión con objeto de invitarla a que se presentase a declarar, a lo que se negó fundándose en que se encontraba sola.
Hoy será citada nuevamente y veremos como termina este lío.

A las tres y media de la tarde de hoy se hizo a la mar con rumbo a Bilbao el trasatlántico "Cristóbal Colón".
Ayer con motivo de la Fiesta de la Raza estuvo engalanado durante todo el día.
El "Círculo Mercantil" de esta ciudad dirigió telegramas al subsecretario del ministerio de Hacienda solicitando la derogación del artículo 198 de la ley del timbre y la rebaja de franquico en todo el caso de correspondencia.
En la parroquia de Ferreira se celebró el acto solemne de colocar la primera piedra para la construcción de un grupo escolar, en terrenos donados para este objeto por la señora duquesa de la Conquista.
A la ceremonia asistieron las autoridades, la Junta Local de Enseñanza, los maestros y los niños de las escuelas.
Estos fueron obsequiados por la duquesa con preciosos juguetes.
Terminado el acto fueron obsequiados la duquesa e invitados con un espléndido lunch.

Después del Congreso antituberculoso

Añoche se reunió en el Kiosco Alfonso un grupo de amigos del Dr. González Regueral, entre los que eran mayoría sus colegas los médicos, para ofrecerle el homenaje de una comida íntima con motivo de la significación relevante que tuvo el joven clínico y profesor en la campaña antituberculosa comenzada por él en el Centro de Galicia de Madrid y que culminó recientemente en el Congreso de la Toja y Mondariz, donde el señor Regueral, además de ponente dirigió el trabajo de la secretaría y la organización.

NOISIDIO.

El Director general de Sanidad

En el tren espreso de ayer regresó a Madrid el director general de Sanidad don Francisco Muriilo.
Bairaron a la estación a despedirle, el gobernador Militar señor Casas con el primer teniente señor Fernández López y varios concejales, el inspector provincial de Sanidad interino señor López Marín, el inspector municipal señor Barbeito (don Manuel), el director, el subdirector y el secretario de Sanidad exterior señores Soulo, Beato y Dulz, respectivamente, el Director del Sanatorio de Oza señor Fernández (D. Rafael), el administrador señor Alonso, los médicos, maestros y demás personal de dicho centro, los médicos de la Policlínica Gratuita, varios de la Beneficencia municipal y particulares, y muchos amigos del señor Muriilo.

La despedida de que fué objeto el ilustre médico que dirige la Sanidad española fué una muestra del respeto y la simpatía que se le profesa en la Coruña, en justa correspondencia a la que él siente hacia esta ciudad y en homenaje a su gran prestigio científico y a su jerarquía oficial tan dignamente encarnada en el señor Muriilo. Unimos nuestros cordiales votos a los de los muchos corufeses que desean volver a ver por estas tierras al director general de Sanidad que ahora se reintegra a la asistencia de su despacho oficial, desde el que seguirá prestando a Galicia la atención que hasta ahora vino dedicándole dejando en los corufeses un sentimiento de gratitud que en estos días de su permanencia entre nosotros, se exteriorizó efusiva y sinceramente.

Una denuncia por estafa

D. Enrique Piñero del Río, que tiene su escritorio en la calle de San Andrés, número 91, cuarto bajo, denunció ayer en la Comisaría de policía a su dependiente Arturo Guardado, de 19 años, acusándole de haberle estafado 3.000 pesetas.
Dijo el señor Piñero que ayer por la mañana mandó a su dependiente al Banco de España a girar la cantidad de pesetas 4.722,90 que enviaba a Madrid.
Al entregarle más tarde Guardado el recibo del giro, observó que sólo constaban giradas 1.722,90, o sean tres mil pesetas menos de las que el señor Piñero le había entregado.
Como el dependiente aseguraba haber girado la cantidad que le dió su jefe, éste se fué al mencionado Banco donde comprobó que sólo entregó Arturo 1.722,90 pesetas.
Ante la policía declaró también D. Jenaro Arias Bouzas, empleado en el Banco de España, quien manifestó que Arturo Guardado giró las mil y pico de pesetas y no cuatro mil.
El dependiente del señor Piñero pernoctó anoche en la prevención de Seguridad y hoy será puesto a disposición del Juzgado de guardia con el atestado instruido por la policía.

VIAJEROS

Regresó a Madrid el marqués de Alagars de Grés.
Salgó para la Corte el médico cirujano Dr. Ponte.
Llegó de Lugo el oficial de telegramas D. Luis Goy.
Regresó de Bergondo con su familia D. Francisco Cano.
Salgó para León, el comisario de policía D. Nicolás Carrera Rodríguez.
Están en la Coruña D. Martín Echeagaray y D. Angel Bernárdez, llegados ambos de Vigo.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

POR USAR ARMAS
Por tenencia ilícita de armas ocuparon ayer el banquillo de los acusados dos sujetos: un portugués llamado Manuel Ferreira da Silva, a quien la guardia civil del puesto de la Ulla ocupó una pistola automática, y José Rodríguez Moure, un vecino de Puente del Puerto al que la pareja del de Camarinas aprehendió un arma igual.
Como ambos las usaban sin licencia, el fiscal pidió para cada uno un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa.
Al portugués lo defendió el señor Ozares y al español el señor Alvarez de Neira.

LA POBRE VACA

Una paciente e inofensiva vaca que un día en un carro cargado de leña rumbaba ante el fiado de consumos del barrio de Vista Alegre, en la histórica Compostela, la mañana del 6 de Agosto del año pasado, fué atropellada cual si de un peatón se tratase, por un raudo camión automóvil que le destruyó las pezuñas de una pata, inutilizándola para el servicio a que la destinaba su amo Benito Villaverde.
Para el autor del desgraciado, el conductor del vehículo mecánico José Coureiro Gilón, pedía el fiscal, considerándole autor de un delito de daños por imprudencia, apreciados en 500 pesetas, 25 duros de multa; pero como por el visto culpable de lo ocurrido fué la vaca por haberse asustado, con el ruido del motor, el representante de la ley retiró la acusación, que sostuvo el letrado defensor, en representación del perjudicado y que impuso el defensor del reo señor Alvarez de Neira.

En 4.ª plaza:
Nuestro folletón
Un abogado de pobres.

LA CASA DE LA TROYA

HOMENAJE A LUGIN

El alcalde señor Casas ha subscrito una circular proponiendo un homenaje al ilustre autor de "La Casa de la Troya". Reproducimos a continuación la carta del alcalde con gran complacencia, pues la idea que patrocina es justa y para nosotros muy grata. Hacemos votos porque se lleve a cabo pronto y brillantemente.
Dice así la circular:
"La Coruña primer día de Octubre de 1925.
Muy señor mío y distinguido amigo: La idea de rendir un homenaje que se ha de hacer por tributo de agradecimiento y testimonio de admiración al ilustre autor de la Casa de la Troya don Alejandro Pérez Lugín ha encontrado eco de simpatía en cuantos aman a Galicia y saben con cuánta efusión, con qué filial cariño y noble desinterés la ha cantado y exaltado aquel notable escritor. Sin ser nativo de nuestra tierra—y ello acrece los motivos de reconocimiento—él ha puesto a su servicio su talento, su facultad creadora, su emoción y sus entusiasmos; él ha plasmado la vida estudiantil de Santiago de Compostela, la incomparable dulzura de nuestras mujeres, la belleza inefable de nuestros paisajes en un libro famoso, llamado a perdurar a través de las generaciones. "La Casa de la Troya"; ha personificado a Galicia en los personajes más grandes de sus novelas; él ha dedicado a nuestra región sus crónicas y trabajos periodísticos más efusivos y cordiales; él, en fin, ama a nuestra tierra como suya, como un buen hijo aficionado de resaltar sus glorias, calificar sus valores y ofrecerla a la admiración del mundo en las páginas del libro, en el lenguaje de la farsa y en la pantalla del cinematógrafo.

No es, pues, extraño que la iniciativa de rendir un homenaje a Alejandro Pérez Lugín haya tenido la acogida franca y abierta que merece.
Pero si ese homenaje, cuya base principal consiste en la celebración de una lámpara alusiva a la Casa de la Troya, la pasada estudiantil inmortalizada por Pérez Lugín, ha de tener para el agasajado verdadera cordialidad, si ha de evocar los felices tiempos que a él se le dedicó, si ha de ser completamente satisfactorio, es menester que a él se asocien los estudiantes de entonces, los trovadores que por la obra desfilan con nombre propio o figurado o bien fundidos en el coro escolar. Aquel brillante plantel de estudiantes, hombres hoy desamados por toda España y algunos de los cuales han llegado a ocupar elevados puestos y a destacar vigorosamente por su talento, tienen en cierto modo el deber moral de contribuir a este agasajo que Galicia quiere tributar a Pérez Lugín para expresar su gratitud y su afecto.
A esos antiguos escolares me dirijo en estas líneas. Ellos han sido motivo de inspiración para Lugin y ellos son el verdadero protagonista de "La Casa de la Troya". A ellos, pues, va encaminado este llamamiento que hago invocando mi doble condición de antiguo escritor y de alcalde de la capital de Galicia, rogándoles que aporten su concurso a este homenaje pá-fa que a él sean asociados sus nombres contribuyendo al tributo de gratitud que se va a rendir a Pérez Lugín, con la esperanza de que muchos de ellos, en el futuro, me no falte al agasajo el calor de su apoyo, pudiendo remitir su cuota a esta Alcaldía hasta el 31 del corriente, en que se cerrará el plazo.
En espera de que V. como calificado estudiante de la vieja y venerable Compostela, no habrá de negar su adhesión a tan justo homenaje, se reitera de V. como siempre suyo atmo. s. s. q. e. s. m.—M. Casas.

OTRO Y VAN...
Timo de 1.500 pesetas
Está visto que mientras haya habitantes en la Tierra habrá incautos que se denjen engañar como chinchos, suponiendo que a los chinchos se les engaña tan fácilmente.
La víctima del timo número... ¡vaya usted a saber a qué número hemos llegado en esta estadística de vividos y "primos", fué Manuel de Rodríguez Quintana, de 40 años, vecino de Sarria.
Manual vino a la Coruña con objeto de emigrar a Cuba y se hospedó en una fonda de la calle de Juana de Vega en espera de que llegara el barco que le ha de conducir y que tiene, por lo visto, señalada la salida de la Coruña para uno de estos días.
El forastero quiso conocer la capital y se fué solito a dar un paseo por el Orzán y cuando estaba absorto contemplando la inmensa llanura del mar, se le acercó un desconocido, que entabló conversación con el emigrante, diciendo que también se proponía surcar los mares e ir a conocer el mundo que visitó antes que nadie Cristóbal Colón.
Lo que ocurrió después fué la eterna historia que tantas veces se repite.
Un nuevo desconocido que llega y deja caer un sobre, etc., etc., etc.
Total, que el bueno de Manuel Rodríguez se dejó timar 1.500 pesetas, que fué a contar sus cuantas a la policía y que ésta trabaja para ver de descubrir a los desconocidos.
El hecho ocurrió el día 8 del actual, pero hasta ayer no se tuvo conocimiento oficial del suceso, porque la policía hizo varias gestiones que parece ser que dieron con la pista de los timadores.
De lo ocurrido se instruyó el correspondiente atestado que ayer mismo fué enviado al Juzgado de guardia.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un hombre muerto
En la mañana de anteayer, cuando se dirigió desde su casa de Nigoy (Porlevedra), a Santiago en un automóvil de su propiedad conducido por un hijo, el conde de carreteras señor Barros Cachafeiro, voló el coche a consecuencia de un viraje, entre los lugares de Montouto y Cachafeiro.
A consecuencia del vuelco quedó muerto instantáneamente el señor Cachafeiro.
Avisado el juzgado de Padrón, acudió prontamente a levantar el cadáver e instruir las primeras diligencias.
El finado era persona muy estimada y conocida en Santiago.

El Congreso nacional de Pesca

El presidente de la Caja Central de Crédito marítimo, telegrafado a las distintas ayuntamientos de Marina de la provincia, anunciándoles que el congreso nacional de Pesca comenzará en Madrid el día 20 del actual.
Al mismo tiempo invita a todos los presidentes de los Pósitos gallegos, para que envíen sus representaciones a la Asamblea.

GACETILLA TEATRAL

"¿Qué hombre tan simpático!"

El hombre de buena fé que haya ido ayer al teatro para pasar un rato orendo las tonterías de la razón social "Arniches, Paso y Estremadura", se llevó un terrible desencanto; porque si la obra es una tontería pura no hace pasar el rato sino que provoca el sueño profundo.
La comedia está basada en el tan socorrido asunto del muchacho calavera y estudiantil, como que se finge casado y lleno de atenciones para engañar y que, sorprendido por éstos, arma un embrollo en combinación con un amigo (el hombre tan simpático) inventando una familia, etc., etc. Esta trama, que vieja y todo, podía dar lugar a situaciones graciosas, produce unas majaderías inenarrables, superiores a toda ponderación. Y, sin embargo, Madrid aguantó y aguantará este engendro, anulado como un gran éxito teatral. Este solo dato, si no hubiera otros, sería prueba elocuente del nivel mental de la España de los tiempos actuales.
Respecto a la interpretación diremos que lo malo de la obra no puede impedir que la señorita Fernández luce su preciosa figura, y que el actor encargado de encarnar el "hombre tan simpático" no lo hizo del todo mal.
Hoy "Don Luis Mejía", de Marquina y Catá y lectura de poesías por Joaquín Bieznar.

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento entregaron ayer a los periodistas las siguientes:
El presidente de la Unión de fabricantes de conservas de Galicia, visitó al alcalde señor Casas al objeto de testimoniarle su gratitud por la defensa que hizo de sus intereses pesqueros en el Congreso de Economía gallega celebrado recientemente en la ciudad de Lugo.
En esta importante Asamblea se adoptaron las conclusiones aprobadas en la de alcaldes de esta capital respecto al problema de la industria de la pesca, relacionadas con otras no menos interesantes propuestas por la expresada Asociación relativas a la vigilancia indispensable para la racional explotación de tal riqueza y a la necesidad de conyentir con Portu-

Cosas del tiempo

Todavía el ambiente es placentero, esplende un sol radiante el día entero, pero empiezan a caer hojas caídas y se escucha ese tono lastimero de la mujer que va con el puchero de castañas cocidas; ese triste pregón que nos anuncia el cambio de estación como avisa al cartujo el compañero de su fufúfa stote, del final obligado, de la muerte, mentando siempre el súspiro postrero.
Por qué ciertos pregones causan siempre al humano desazonos?
Recordáreis como nos daba pena el funcionario aquel de los velones y otros dorados eñismes de Lucena, pues al sonar su agudo tintineo el horizonte se ponía feo y eran seguros fuertes chaparrones.
Otro ejemplo curioso de aguafestías es ese tipo que compone estrofas y que con voz opaca y sepulcral profecía mal tiempo el muy morral, como el triste que sube la capucha cuando la carga de humedad es mucha.
Mas tales agoreros, aún siendo sus pronósticos ciertos, tienen cierto carácter eventual, pues vienen al acaso por el mismo que son aves de paso.
La castañera, no, la castañera, es algo sistemático y fatal, como la flor gentil en primavera, las cerezas en la época estival, los hielos, al llegar la sementera y a la fin del invierno el carnaval.
Podrán decir "mañana más o menos mas con días escál los días buenos". Así lo canta con su acérrimo triste, cuando aún el cielo de verdad viste, esa mujer anciana que nos anuncia un húmedo mañana.
Y decimos al oír su triste acento, cómo el fraile del cuento:
—Lo sabéis, hermana.

EN SANTIAGO

La fiesta de la Raza

(POR TELEGRAMAS)
EN LA UNIVERSIDAD.—LOS ESTUDIANTES MEXICANOS.— ANTE LA ESTATUA DE ROSALIA CASTRO
Con un retraso enorme e injustificado, pues llegó a nuestro poder cerca de las cinco de la mañana, cuando ya el número estaba en máquina, causándonos con ello el consiguiente perjuicio, hemos recibido ayer la siguiente conferencia.
Santiago 12 (23 h)
La fiesta de la raza revistió en esta publicación gran solemnidad.
La Universidad se reunió en el parrnifio para recibir a los estudiantes mexicanos D. Humberto Soto y D. Ramón Martínez que, como es sabido, trajeron para ella un mensaje de saludo de sus compañeros y del rector de la Universidad mexicana.
Presidió el acto el rector accidental don Antonio Eleizgui con las demás catedráticos y asistieron los alumnos, las autoridades y numeroso público, que llenaba por completo el local.
Pronunciaron discursos el catedrático de Filosofía y Letras D. Ciriano Pérez Bustamante, el rector honorario don Juan Barcia Caballero, el alumno señor Villanueva y los escolares mejicanos señores Soto y Martínez.
Durante el acto las bandas de música ejecutaron los himnos de las naciones americanas y la Marcha Real.
Después se organizó una procesión cívica, dirigiéndose los concurrentes con las bandas al monumento a la insignie poetisa Rosalía Castro, donde los estudiantes mejicanos depositaron una corona de flores naturales.
En el momento de colocarla pronunciaron discursos enalteciendo la memoria de la canlora de Galicia y excitando a la juventud a que se una para defender la raza y la cultura latinas.
Se dieron muchos vivas.
OTRO ACTO ACADÉMICO.—LA BIBLIOTECA AMERICA.— ENTREGA DE UNA BANDERA Y UN BUSTO
Por la tarde volvió a celebrarse un acto académico para entregar el consuel general del Ecuador una bandera de su país, regalada por las damas a la Biblioteca América establecida en esta Universidad.
Al mismo tiempo entregó un busto del prócer ecuatoriano Sr. Espejo, también con destino a dicha Biblioteca.
Se cambiaron expresivos discursos entre el rector de la Universidad y el consuel del Ecuador señor Cernello Crespo, quien expresó el orgullo que siente en representar a su país en un acto tan revelador de la fraternidad hispano-americana.
Con la bandera de aquella República, formaban las de la Argentina, el Uruguay, Méjico, España y Galicia, portadas por escolares.
INAUGURACION DE UNA ESTACION DE RADIOTELEFONIA
Esta noche se inauguró una estación transmisora de radiotelefonía en el domicilio del capitán de la guardia civil de esta Comandancia, don José Blanco Novo, festejando así a la patrona del Cuerpo la Virgen del Pilar.
La estación servirá para circular órdenes a los puestos comarcanos.
A la inauguración fueron invitadas las autoridades.
Hubo discursos y audiciones musicales, dirigiendo el estudiante mejicano don Humberto Soto un afectuoso saludo a todos sus compañeros españoles y especialmente a los gallegos explicando el labor de acercamiento iberoamericano que realizan las juventudes mejicanas y el programa que se han trazado y al que han correspondido ya las juventudes de Sudamérica.
Pronunciaron discursos el decano de la Facultad de Ciencias don Mariano Alvarez Zurimendi y el consuel del Ecuador.
EL CORRESPONSAL.

CRONICA

EL MUNDO DE LAS IDEAS

Ya hemos padecido la guerra de los intereses, ¿estaremos también condenados a sufrir la guerra de las culturas? La obra de la inteligencia es de creación y no de destrucción, no de distanciamiento, sino de aproximación entre todos los pueblos. Las ideas no son la propiedad ni de un individuo ni de un país; son el más preciado patrimonio de la especie humana. La cultura no debe confinarse a un cuño nacionalista, sino que tiene que ser universal, y estar, a ser posible, al alcance de todos. Es el bien común, el único bien común que acaso exista sobre la tierra.

Dos trabajos, aunque de tema distinto, respondiendo ambos al mismo fin, ha publicado recientemente el gran escritor italiano Benedetto Croce, a quien siempre he admirado por su alto saber y poderoso talento, pero por el que siento ahora además las más grandes simpatías por el ardimiento con que se ha puesto a combatir la absurdidad del fascismo.

Uno de esos trabajos se intituló "Odios culturales entre los pueblos". En él esboza la necesidad en los intelectuales de levantar el espíritu sobre las pequeñas rivalidades, por razones políticas y por motivos económicos, que hacen presa en el vulgo y dan por resultado las pugnas de pueblo a pueblo. Los hombres de pensamiento, los artistas, están en el deber de sobreponerse al vulgo.

Con tristesa recuerda cómo en la última guerra se ha visto que fácilmente un gran número de intelectuales de todas las naciones se dedicaron a sostener cosas cuya falsedad no ignoraban, a forjar teorías que de antemano sabían eran tan artificiosas como falaces, a repudiar vergonzosamente cuanto durante tantos años habían defendido con plena convicción. Así creían cumplir sus deberes de patriotas, como si la patria pudiera beneficiarse con el perjuicio de sus hijos.

Y Croce comenta: "Si el sacerdote tiene a su cargo la cura de almas, y por tanto no le es lícito tomar partido por los intereses mundanos y desecando, a ciertos odios, como el de verdugo, ¿no es acaso el pensador y el hombre de ciencia el sacerdote de los tiempos modernos, y no le incumben por tanto los mismos deberes?" Esos deberes, si en unos son religiosos, en los otros son de honor.
Porque esos sabios y pensadores, si traicionaron una vez la verdad, ¿es qué no la podrán traicionar cien veces más? ¿Admitirase la disculpa de que la traicionaron por amor a la patria? El filósofo italiano se alza implacable contra esa disculpa. La verdad no se puede ni se debe traicionar por nada ni por nadie. Ella debe reinar como señora absoluta en nuestro espíritu.

CRONICA

EL MUNDO DE LAS IDEAS

Ya hemos padecido la guerra de los intereses, ¿estaremos también condenados a sufrir la guerra de las culturas? La obra de la inteligencia es de creación y no de destrucción, no de distanciamiento, sino de aproximación entre todos los pueblos. Las ideas no son la propiedad ni de un individuo ni de un país; son el más preciado patrimonio de la especie humana. La cultura no debe confinarse a un cuño nacionalista, sino que tiene que ser universal, y estar, a ser posible, al alcance de todos. Es el bien común, el único bien común que acaso exista sobre la tierra.

Dos trabajos, aunque de tema distinto, respondiendo ambos al mismo fin, ha publicado recientemente el gran escritor italiano Benedetto Croce, a quien siempre he admirado por su alto saber y poderoso talento, pero por el que siento ahora además las más grandes simpatías por el ardimiento con que se ha puesto a combatir la absurdidad del fascismo.

Uno de esos trabajos se intituló "Odios culturales entre los pueblos". En él esboza la necesidad en los intelectuales de levantar el espíritu sobre las pequeñas rivalidades, por razones políticas y por motivos económicos, que hacen presa en el vulgo y dan por resultado las pugnas de pueblo a pueblo. Los hombres de pensamiento, los artistas, están en el deber de sobreponerse al vulgo.

Con tristesa recuerda cómo en la última guerra se ha visto que fácilmente un gran número de intelectuales de todas las naciones se dedicaron a sostener cosas cuya falsedad no ignoraban, a forjar teorías que de antemano sabían eran tan artificiosas como falaces, a repudiar vergonzosamente cuanto durante tantos años habían defendido con plena convicción. Así creían cumplir sus deberes de patriotas, como si la patria pudiera beneficiarse con el perjuicio de sus hijos.

Y Croce comenta: "Si el sacerdote tiene a su cargo la cura de almas, y por tanto no le es lícito tomar partido por los intereses mundanos y desecando, a ciertos odios, como el de verdugo, ¿no es acaso el pensador y el hombre de ciencia el sacerdote de los tiempos modernos, y no le incumben por tanto los mismos deberes?" Esos deberes, si en unos son religiosos, en los otros son de honor.
Porque esos sabios y pensadores, si traicionaron una vez la verdad, ¿es qué no la podrán traicionar cien veces más? ¿Admitirase la disculpa de que la traicionaron por amor a la patria? El filósofo italiano se alza implacable contra esa disculpa. La verdad no se puede ni se debe traicionar por nada ni por nadie. Ella debe reinar como señora absoluta en nuestro espíritu.

EN SANTIAGO

La fiesta de la Raza

(POR TELEGRAMAS)
EN LA UNIVERSIDAD.—LOS ESTUDIANTES MEXICANOS.— ANTE LA ESTATUA DE ROSALIA CASTRO
Con un retraso enorme e injustificado, pues llegó a nuestro poder cerca de las cinco de la mañana, cuando ya el número estaba en máquina, causándonos con ello el consiguiente perjuicio, hemos recibido ayer la siguiente conferencia.
Santiago 12 (23 h)
La fiesta de la raza revistió en esta publicación gran solemnidad.
La Universidad se reunió en el parrnifio para recibir a los estudiantes mexicanos D. Humberto Soto y D. Ramón Martínez que, como es sabido, trajeron para ella un mensaje de saludo de sus compañeros y del rector de la Universidad mexicana.
Presidió el acto el rector accidental don Antonio Eleizgui con las demás catedráticos y asistieron los alumnos, las autoridades y numeroso público, que llenaba por completo el local.
Pronunciaron discursos el catedrático de Filosofía y Letras D. Ciriano Pérez Bustamante, el rector honorario don Juan Barcia Caballero, el alumno señor Villanueva y los escolares mejicanos señores Soto y Martínez.
Durante el acto las bandas de música ejecutaron los himnos de las naciones americanas y la Marcha Real.
Después se organizó una procesión cívica, dirigiéndose los concurrentes con las bandas al monumento a la insignie poetisa Rosalía Castro, donde los estudiantes mejicanos depositaron una corona de flores naturales.
En el momento de colocarla pronunciaron discursos enalteciendo la memoria de la canlora de Galicia y excitando a la juventud a que se una para defender la raza y la cultura latinas.
Se dieron muchos vivas.
OTRO ACTO ACADÉMICO.—LA BIBLIOTECA AMERICA.— ENTREGA DE UNA BANDERA Y UN BUSTO
Por la tarde volvió a celebrarse un acto académico para entregar el consuel general del Ecuador una bandera de su país, regalada por las damas a la Biblioteca América establecida en esta Universidad.
Al mismo tiempo entregó un busto del prócer ecuatoriano Sr. Espejo, también con destino a dicha Biblioteca.
Se cambiaron expresivos discursos entre el rector de la Universidad y el consuel del Ecuador señor Cernello Crespo, quien expresó el orgullo que siente en representar a su país en un acto tan revelador de la fraternidad hispano-americana.
Con la bandera de aquella República, formaban las de la Argentina, el Uruguay, Méjico, España y Galicia, portadas por escolares.
INAUGURACION DE UNA ESTACION DE RADIOTELEFONIA
Esta noche se inauguró una estación transmisora de radiotelefonía en el domicilio del capitán de la guardia civil de esta Comandancia, don José Blanco Novo, festejando así a la patrona del Cuerpo la Virgen del Pilar.
La estación servirá para circular órdenes a los puestos comarcanos.
A la inauguración fueron invitadas las autoridades.
Hubo discursos y audiciones musicales, dirigiendo el estudiante mejicano don Humberto Soto un afectuoso saludo a todos sus compañeros españoles y especialmente a los gallegos explicando el labor de acercamiento iberoamericano que realizan las juventudes mejicanas y el programa que se han trazado y al que han correspondido ya las juventudes de Sudamérica.
Pronunciaron discursos el decano de la Facultad de Ciencias don Mariano Alvarez Zurimendi y el consuel del Ecuador.
EL CORRESPONSAL.

CRONICA

EL MUNDO DE LAS IDEAS

Ya hemos padecido la guerra de los intereses, ¿estaremos también condenados a sufrir la guerra de las culturas? La obra de la inteligencia es de creación y no de destrucción, no de distanciamiento, sino de aproximación entre todos los pueblos. Las ideas no son la propiedad ni de un individuo ni de un país; son el más preciado patrimonio de la especie humana. La cultura no debe confinarse a un cuño nacionalista, sino que tiene que ser universal, y estar, a ser posible, al alcance de todos. Es el bien común, el único bien común que acaso exista sobre la tierra.

Dos trabajos, aunque de tema distinto, respondiendo ambos al mismo fin, ha publicado recientemente el gran escritor italiano Benedetto Croce, a quien siempre he admirado por su alto saber y poderoso talento, pero por el que siento ahora además las más grandes simpatías por el ardimiento con que se ha puesto a combatir la absurdidad del fascismo.

Uno de esos trabajos se intituló "Odios culturales entre los pueblos". En él esboza la necesidad en los intelectuales de levantar el espíritu sobre las pequeñas rivalidades, por razones políticas y por motivos económicos, que hacen presa en el vulgo y dan por resultado las pugnas de pueblo a pueblo. Los hombres de pensamiento, los artistas, están en el deber de sobreponerse al vulgo.

Con tristesa recuerda cómo en la última guerra se ha visto que fácilmente un gran número de intelectuales de todas las naciones se dedicaron a sostener cosas cuya falsedad no ignoraban, a forjar teorías que de antemano sabían eran tan artificiosas como falaces, a repudiar vergonzosamente cuanto durante tantos años habían defendido con plena convicción. Así creían cumplir sus deberes de patriotas, como si la patria pudiera beneficiarse con el perjuicio de sus hijos.

Y Croce comenta: "Si el sacerdote tiene a su cargo la cura de almas, y por tanto no le es lícito tomar partido por los intereses mundanos y desecando, a ciertos odios, como el de verdugo, ¿no es acaso el pensador y el hombre de ciencia el sacerdote de los tiempos modernos, y no le incumben por tanto los mismos deberes?" Esos deberes, si en unos son religiosos, en los otros son de honor.
Porque esos sabios y pensadores, si traicionaron una vez la verdad, ¿es qué no la podrán traicionar cien veces más? ¿Admitirase la disculpa de que la traicionaron por amor a la patria? El filósofo italiano se alza implacable contra esa disculpa. La verdad no se puede ni se debe traicionar por nada ni por nadie. Ella debe reinar como señora absoluta en nuestro espíritu.

PUBLICACIONES

Hemos recibido las revistas:
VENEZUELA COMERCIAL. Año II. Número 19.—Barcelona, Octubre de 1925.
—LA GACETA DE LAS ARTES GRAFICAS DEL LIBRO Y DE LA INDUSTRIA DEL PAPEL.—Año III. Número 10.—Barcelona, Octubre de 1925.
—MUNDIAL MUSICA.—Biblioteca musical compuesta de nueve grandes tomos a seis pesetas cada uno.—Valencia, Conquista 5.

NOTAS DE SPORT

ACLARANDO

"Un aficionado coruñés", cuyos comentarios deportivos son indiscutibles y meritorios, nos escribe nuevamente para hacer algunas aclaraciones sobre el contenido de su anterior escrito, que conoce el lector, aclaraciones que nos parecen del todo acertadas y de las que sólo damos a la publicidad las principales, por razón de economía de espacio.

Dice "Un aficionado coruñés":

"Sin ánimo de entablar polémica—no estaría justificada puesto que en el fondo estamos completamente conformes—creo convenientemente contestar a las afirmaciones con que encabezó usted su carta, por cuya publicación en el número 10 del corriente le doy las más expresivas gracias.

Reconocemos que estábamos equivocados al suponer que era Otero, como capitán y entrenador del equipo, el que designaba los puestos a los jugadores, ya que usted nos dice que esta misión la asume la comisión encargada de ello. Creíamos que el cometido de estas comisiones se limitaba a velar por el cumplimiento de deberes, a proponer la celebración de partidos—de acuerdo con el entrenador—y a servir de enlace entre los equipos y la directiva. Sólo así entendíamos justificada la existencia de una para cada once. La razón de existencia del segundo la explicábamos—quizás incurramos en un nuevo error—como complemento y reserva del primero. Si las comisiones ejercen funciones técnicas creemos perjudicial su duplicidad.

La razón de nuestra equivocación es fácilmente justificable. Para nosotros, un entrenador no es solamente un profesor de gimnasia que cuida las energías físicas de sus discípulos. Ni aún añadiendo a los ejercicios que, para esto, deben ejecutarse, los de "retener el balón", "chutar", "defender", etc., consideramos terminada su misión. Esta abarca todos los extremos propios del juego y sobre todo el más importante: la designación de puestos a los jugadores según facultades individuales y el acrecentamiento de éstas por acertada dirección. Y aún más: si se carece de fútbol para un puesto, debe ser el quién, concediendo a los "reservas", elija de entre ellos al más apto, haciendo de él un digno compañero de los restantes.

Ahora bien: en el "Deportivo" no ocurre esto. Existe una comisión que—aun formada por competentes elementos—preside de la opinión del entrenador para formar el cuadro deportivo. Otero no permitiría, siendo él el designador que Vázquez figurase de centro delantero estando mejor Guilhermo en él" nos dice usted y nos agrada saberlo y coincidir con su opinión.

Pues bien: es indudable y toda la afición lo reconoce, que el "Deportivo" carece de entrenamiento aceptable—no será precisamente esa la causa?—No serán precisas esas comisiones con su función técnica, que están facultadas a quien lógicamente debe tenerlas sin perjuicio de sus efectos convenientes y distribuyendo, en cambio, la responsabilidad hacia la hacienda imposible de exigir? ¿Cómo puede un entrenador aconsejar a cada individuo según la labor que debe ejecutar si, tratando de hacer de él un extremo por ejemplo, se encuentra con que la comisión lo coloca de centro?

Respecto a nuestra opinión sobre Otero nada tenemos que añadir para demostrar que es inmejorable. Decíamos terminantemente que lo consideráramos como entrenador insustituible el día. Dios quiera que lejano, en que deje de jugar. Pero en este punto de vista tenemos que insistir. El entrenador que lo sea de los dos equipos tiene bastante con su labor y debe presenciar partidos. Pero sobre todo, debe obrar con independencia, estar revestido de autoridad y asumir toda la responsabilidad".

Un aficionado coruñés.

Por nuestra parte nada creemos pertinente agregar después de lo dicho con ocasión de la carta anterior. Estamos absolutamente conformes con que Otero sea el encargado de distribuir los puestos y entrenar a los equipos asumiendo

el sólo la responsabilidad ante los competentes señores que constituyen la comisión de fútbol. La labor de la comisión no puede ser, en realidad, otra que la de velar por la disciplina, concertar partidos, etc. etc., pues esa debe ser su única finalidad. Claro está que con esto no queremos negar méritos—que son indiscutibles—a los señores comisionados, quienes, además de trabajar con verdadero entusiasmo y fortuna, dan a la afición toda clase de satisfacciones ensayando modificaciones que prueban sulealmente la buena voluntad que les anima.

Ni puede decirse que prescinda del consejo del entrenador, sino que la actitud de la comisión es la de una plena libertad en seguir o no dicho consejo que la comisión recaba siempre, aunque de un modo meramente consultivo. Darle a ese consejo carácter ejecutivo, o aún mejor, dar al entrenador los poderes que hoy tiene la comisión es lo que pide nuestro comunicante.

Terminamos felicitando a "Un aficionado coruñés" por sus bien orientadas opiniones y dejando a la directiva del "Deportivo" la libre solución de este asunto, pues sobran en ella capacidades para resolverlo.

EL "CELTA" Y EL "ATHLETIC" EMPATAN A UNO

Nuestro corresponsal en Pontevedra nos comunica que el partido de campeonato jugado el domingo último en aquella ciudad entre el "Athletic" y el "Celta" de Vigo resultó enorme.

El campo estaba abarrotado de público. De Vigo acudieron a presenciar la lucha en un tren especial unos mil aficionados.

Los teams jugaron completos, con todos los equipos de primera línea.

En el primer tiempo el ataque lo llevó el "Athletic" que marcó un goal de comer a poco de empezar el match.

En la segunda parte dominó el "Celta" consiguiendo el empate a duras penas, también de comer.

El portero del "Athletic" Chalala, estuvo colosal.

Arbitró París, que castigó mucho al equipo pontevedrés.

El "Athletic", de Pontevedra, parece el equipo de las sorpresas. El año pasado decidió el campeonato en contra de nuestro "R. C. Deportivo" y este año lo empieza empalmando en su campo con el "Celta" a quien, contra los cálculos de Vigo, pone en inferioridad con relación al "Deportivo", que es su más serio enemigo.

El "Athletic", según las informaciones de Pontevedra, jugó de modo formidable el primer tiempo arrollando a los celticos y marcando un goal de comer, no consiguiendo el empate el "Celta" hasta bien avanzado el segundo tiempo, y eso a costa de grandes esfuerzos.

Los atléticos, con su furia y su técnica vienen a ser en campo propio algo serio que es preciso tener muy en cuenta en todos los campeonatos y especialmente en este, pues su debut se verificó con el arbitraje de París y frente a un "once" que, además de tener sus líneas casi perfectamente neopadas, llevaba grandes deseos de ganar. Su portero Chalala—que va resolviendo una revelación futbolística—ha venido a completar de modo muy estimable las líneas atléticas y es muy probable que nos reserve Pontevedra la nueva sorpresa para el campeonato que se empieza.

¿No es una señal elefantina la casi derrota del "Celta"?

EL "ARENAS" Y EL "LUGO SPORTING" EMPATAN A DOS TANTOS

En la tarde del domingo jugaron un partido de fútbol los equipos "Arenas", de Ferrol, y "Lugo Sporting", de esta capital, en el campo del "Lugo".

Quedaron empalados a dos tantos.

(POR TELEFONO)

JUGADORES LESIONADOS

Madrid 13 (19 h.)

Comunican de Barcelona que en el partido de campeonato jugado entre el equipo de Manresa y el de Matarró sufrió la fractura de la décima costilla izquierda el delantero centro del primero Horis.

Además resultaron heridos los jugadores del mismo equipo Martí y Rosell.

Ruiz de Velasco.

reclamada por el juez de instrucción de Vigo, como autora del hurto de un par de pendientes y una sortija de oro, del domicilio de D. José Badia, de aquella ciudad.

Al ser detenida Sara Gómez, se le ocuparon las alhajas.

Roque Costa Busto, de 37 años, cantero, vecino de Castro en Lousame, hurto 260 pesetas a Rita Pico Mantega, vecina de la Sionla.

Roque fue detenido e ingresó en la cárcel.

En el divertido juguete

Mi tía Javiera

se lucen ricas toilettes.

EL TIEMPO

Ayer estuvo un día delicioso: con el cielo despejado; temperatura de 17.4 por 6.2 grados; vientos del Noroeste y barómetro en baja de 761.3 a 760 milímetros.

No es de esperar variación inmediata.

El Puerto

Ayer entraron los vapores "Monte Sarmiento" de Hamburgo, con pasaje, y "Cabo Roche" de Barcelona y Villagarcía, con carga general, y el balandro "María Dolores", de Puentecelos, con carga general.

Fueron despachados vapores "Hermann Burmester", para Villagarcía y escalas hasta Sevilla; "Tambre", para Gijón y Bilbao; "Mariano Cano", para Villagarcía y Barcelona, con carga general; el yate inglés "Portia", para Lisboa, con su equipo, y el balandro "Villa de Cedeira", para Cedeira, con carga general.

EL "MONTE SARMIENTO"

Anoche entró el vapor alemán "Monte Sarmiento" de las Compañías Hamburguesas.

Procedía de Hamburgo con pasaje en tránsito.

A las once de la mañana de hoy saldrá para Lisboa y Buenos Aires, después que haya embarcado en la Coruña unos 150 pasajeros.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Roche" atracó al muelle de Linares Rivas para alijar varias toneladas de carga general para el comercio de esta plaza.

El "Cabo Roche" trajo un pasajero para esta capital y conduce cinco en tránsito.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: a las 4.18 de la mañana y a las 4.39 de la tarde.

Bajamar: a las 7.36 y a las 7.56.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA

VISTA

- OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA -

DE OCHO A OCHO

Plaza de Arce, 2. A. piso 1.º - Teléf. 606

Tribunales

Señalamientos para hoy—Sala de lo Civil.—Neg. 1.º: D. Isidro Bencillo N., con D. Francisco Varela Blanco, sobre propiedad de líneas. Letrados Abella Basón y Reino Gamazo.—Redonda: doña Concepción Pelegrín con D. Francisco Baro Buzos, sobre rendición de cuentas. Letrados Durrigo y Durán García.—Lugo: doña Pilar Roca con D. Manuel María López Gacera, sobre entrega de bienes. Letrado Molina.

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra María Vidal Regueiro, por injurias. Letrados Astinsolo Linares y Ozores Arráiz.—Carballo: contra Jesús Sánchez, por robo. Letrado Fernández Bernal.

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palloza 26 cajas de merluza a 3 pesetas el kilo; 54 de pescadilla de 1.25 a 1.80; 80 de besugo a 1.45; 10 de pancho a 1.10; 32 de gallos a 1.15; 4 de chicharro a 0.50; 20 de abadejos a 1.30; 40 de cóngrilo a 2.50; 8 de cigalas a 2.75; 12 de raper a 1.35; 10 de corzotas a 0.60; 10.000 cascanuelas a 108 pesetas el ciento; 8 medidas de sardina a 135 cada una; 14 de verdol de 65, y 20 de relanzón a 24.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Calixto, Evaristo y Bernardo.

Idem de mañana: Teresa de Jesús y Tecla.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Asunción de Nuestra Señora, en Santa María.

CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA.

(Padres Salesianos).—Se avisa que la Junta de la Archicofradía de María Auxiliadora que había de celebrarse el día pasado se celebrará el próximo día 24.

SANTIAGO.

Comenzó el novenario de Santa Teresa de Jesús.

A las ocho y media misa de comunión; a las siete de la tarde, ejercicios con exposición de S. D. M., estación, rosario, lectura de la novena y bendición con el Santísimo.

Durante el mes de Octubre se hizo el Santo Rosario, con exposición de S. D. M., a las siete de la tarde para ganar las indulgencias concedidas por Su Santidad.

PROYECTO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Segundo Diz Amor, Antonio Garrido Otero, Dionisio Gómez Amor, Laura Rey Vázquez, Eduardo Díaz Carral y María Luisa Otero de Castro Figueroa.

Defunciones: Luis Varela Robal, 57 años (tuberculosis pulmonar); Josefina Rodríguez Gómez, 16 años (congestión torácica); y Angela Sobrino Díaz, 51 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Manuel Wonenburger Varela con Dolores Valdes Manero, Pascual Blanco Díaz con Agustina Bargineras Gasteño, Eduardo Borrazas Granda con Juana Loreiro López, Angel Alfonso Bengochea con Remedios Rodríguez Buñán y Antonio Garjón Durán con Pilar Fernández Mallo.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Josefa Loureiro Lamas, Eduardo Fernández Vázquez, María Pardo Copeiro y Elvira García Aguilón.

Defunciones: Luis Núñez Cruz, 60 años

años (debilidad congénita); José Iglesias Barreiro, 11 años (peritonitis aguda); y José Docampo Manso, 30 años (endocarditis); María Bregua Núñez, cuatro años (bronquitis capilar); Ramón Cotoira Bermúdez, dieciséis meses (meningitis simple); y Juana Méndez Trillo, ocho meses (enteritis aguda).

Matrimonios: José Pombó Peirallo con Carmen Loureiro Eris; Jesús Gayoso Picallo con Esperanza Vázquez Boedo; Arturo López Ramos con Carmen Suárez Patiño; José Pereiro Rey con Oblidia Lagares Galán; y Joaquín Quintela Rey con Estrella Vázquez Seoane.

Crónica local

Dr. Gradaille

Temporalmente suspende la consulta.

La Junta revisadora de los recursos entablados por los secretarios de Ayuntamiento acordó desestimar el interposición por don Manuel Novoa Lopez contra la destitución decretada por el de Carral.

GENEROSO ESCUDERO.

Objetos para regalo. Precios especiales.—Real, 75

Búscase al idióla Constantino López Ríos, de 28 años, natural de la parroquia de Vigo, en el Ayuntamiento de Boqueijón, que desapareció de la casa de sus padres.

"Don Juan Tenorio" se halla a la venta en la librería Lino Pérez, el popular e inmortar drama poético de don José Zorrilla.

El Ayuntamiento de Cabana ha abierto un concurso para arrendar un edificio en la parroquia de la Cándulas con objeto de instalar en él la casa escuela.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

Calle de Compostela número 6-1.º.

Horas: De 10 a 1 y de 4 a 6. Especial para obreros, de 6 a 7.

Mi tía Javiera

El viernes, en el Rosalía Castro

A las siete de la tarde de anteaer se incendió la chimenea de la fonda "Las Cuatro Naciones", establecida en la calle de San Andrés.

El fuego fue apagado a los pocos momentos de iniciarse, por la dependencia de la fonda.

Restaurant del "Kiosco Alfonso"

DIRECCIÓN: MANUEL LOSADA

Servicio espléndido a la carta

Cubierta especial de 5 pesetas

MENU PARA HOY

Tortilla Rialada

Bacalao a la gallega

Pollo a la americana

Postres: Tarta, Membrillo, Flan, Mermeladas, Quesos y Frutas

Generoso Escudero.

Especialidad en pulseras de pedida.—Real, 75.

En la Comandancia de Marina interesan la presentación de Santiago García Relliz, Juan Antonio Villar Dosal, Juan Chedas Seoane, Nicolás Vázquez, Josefa López Seco, Emilio Bugía Mañán, Ricardo S. Rodríguez, Manuel Campelo, José Calvo Pardo, Daniel Rey Vázquez, José Selgas Pons, José Otero Prado, Domingo Hernández Álvarez, José María Meilán Aguilón, Ramiro Gómez Afán, Antonio Merino Bello, José A. Gómez Castro, Manuel Martínez Rodríguez, José María Neira Moscoso, Manuel Currás José, José Yañiza Regueiro, Ramón Blanco Miquel, Santos González Nielo, Rafael Agueiro Fernández, Gabriel Malvino Vázquez y Juan María Núñez.

Despacho y Visitas

Despacharon con el presidente en el ministerio de la Guerra los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

Le visitaron los generales Borgele, Zabala, García Marvá, Zubía, Orzuco y Noriega y el teniente coronel Alvarez Arenas.

Esta tarde recibirá al encargado de Negocios de Francia y al fiscal del Tribunal Supremo D. Galo Ponte.

Despachando con el presidente

El director general de Administración local Sr. Calvo Sotelo despachó hoy con el general Primo de Rivera.

Un exministro felicita a Primo de Rivera.

Entre las personas que acudieron hoy a felicitar al general Primo de Rivera por el resultado de las operaciones en África, figura el exministro consejero conde de Esteban Collantes.

La libertad de la cátedra

En la Presidencia dieron a los periodistas una nota que dice:

"La 'Gaceta' de mañana publicará un real orden de importancia para evitar la propaganda de doctrinas antisociales o antipatrióticas que algún maestro pueda realizar dentro o fuera de la clase.

El respeto de todo Gobierno a la libertad de la cátedra es compatible con el deber del Estado de atender a su propia conservación.

Recuérdase que hay una disposición francesa inspirada en los mismos motivos.

Afortunadamente—agrega—en España son poquísimos los casos que se han presentado.

La importancia del asunto es tal que aconseja la mayor vigilancia para prevenirlo y el mayor rigor para castigarlo.

TERMINA EL CONSEJO

A las nueve de la noche dió por terminado el Consejo celebrado por el Directorio.

El primero en salir fué el general Primo de Rivera para ir a la estación a despedir al rey.

Dijo que se habían recibido noticias de África dando cuenta de haberse realizado un pequeño avance sin dificultad.

El general Valdepinosa, que salió después dió la versión oficial del Consejo.

Clinica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 22, pral. (Casa de Cortés)

En el Gobierno civil se recibió el título

de maestro de primera enseñanza a favor de don Inocencio Salvador Aznar.

Cuadros religiosos.—Tan interesante obra de la Condesa de Pardo Bazán, lujosamente editada, se halla a la venta en la Librería Lino Pérez.

En la Casa de Socorro fueron curados

estos últimos días las siguientes personas:

Manuel Aradas González de 39 años, que tenía lesiones en la frente, en el codo derecho, en la rodilla del mismo lado y en la pierna izquierda, heridas que sufrió en un accidente casual; Ramón Iglesias Bastón, que se hirió en el Monte y presentaba la fractura de la primera falange del dedo anular de la mano izquierda; Rogelio Cores Souto, de 38 años, carpintero, que trabajando en un molino se produjo una herida cortante en el dedo medio de la mano izquierda; María Zapata Barbeito, de 3 años, que al caer en la Marina se lesionó en la cadera izquierda y en la nariz; y Manuel González Cebrián, de 16 meses, que ingirió una pequeña cantidad de tintura de iodo, en

el domicilio de sus padres, Fuente de San Andrés 19.

En el lugar de la Silva de Abajo fué mordido ayer por un perro el chico de 14 años Rafael Pinilla Puri, que vino a curarse a la Casa de Socorro, de una lesión en la pierna izquierda

Se reirá V. en grande con

Mi tía Javiera

Divertido juguete cómico.

El gobernador civil impuso cien pesetas de multa o un vecino de Sofán (Carballo) por infringir lo dispuesto en la circular de policía de abastos, sobre conducción de ganado vacuno.

¡OJO!

si quiere conservar su vista debe tener presente que no basta ir a graduarse la vista a un buen oculista, pues es muy esencial encargarse a lentes donde puedan interpretar bien las recetas. La única Óptica que dispone de los elementos necesarios es la Casa Lázaro, Bailén 14, La Coruña.

Despachos detenidos en las oficinas de telegrafos:

Para Iluminada García Teixeiro, Hotel Miño; José Canosa, Pavia 14; Martí; Juana Garrido, barrio Gaitera 7; José Montero, Real; María Romero, correo de vuelta de correos; Antonio Santos; Ignacia Rodríguez, Travesía Primavera 35; Emilio Reguera, Feijóo 1; Lola Guitan,

Confencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Palatinas

Madrid 13.

SIN DESPACHO

En Palacio no hubo hoy despacho con el monarca.

Audiencia Regia

El rey recibió al obispo de Segovia, al canónigo D. Diego Tortosa, al escritor hispano-americano D. Tirso Arranz, autor del emblema de la raza; a D. Alberto Sintiza, D. Miguel Anguaya, D. Enrique Menoro, D. Eduardo Butler, don Joaquín Rogi y al patriarca de las Indias.

Se dice que el rey ira a París

Los periódicos franceses publican la noticia de que el rey hará en breve un viaje a París.

En los centros oficiales se asegura que por ahora nada hay acordado en definitiva.

Los préstamos sobre trigo

EN FAVOR DE LOS AGRICULTORES

Para conjurar la paralización que se advierte en la compra de trigo, el Gobierno acordó ampliar el plazo para conceder préstamos sobre dicho cereal.

Ordénase que se haga una intensa propaganda en las provincias trigueras para que los agricultores puedan disponer de numerario sin necesidad de malvender el trigo.

Hasta ahora van concedidos préstamos por valor de varios millones de pesetas.

Bajo el Directorio

PROPUESTA APROBADA

La "Gaceta" publica una real orden aprobando la propuesta formulada por la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago a favor del catedrático numerario de Física general D. Mariano Alvarez Zurimendi, para el desempeño por acumulación de la cátedra de Ampliación de Física, tercer año, de la sección de Química.

DESPACHO Y VISITAS

Despacharon con el presidente en el ministerio de la Guerra los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

Le visitaron los generales Borgele, Zabala, García Marvá, Zubía, Orzuco y Noriega y el teniente coronel Alvarez Arenas.

Esta tarde recibirá al encargado de Negocios de Francia y al fiscal del Tribunal Supremo D. Galo Ponte.

Despachando con el presidente

El director general de Administración local Sr. Calvo Sotelo despachó hoy con el general Primo de Rivera.

Un exministro felicita a Primo de Rivera.

Entre las personas que acudieron hoy a felicitar al general Primo de Rivera por el resultado de las operaciones en África, figura el exministro consejero conde de Esteban Collantes.

La libertad de la cátedra

En la Presidencia dieron a los periodistas una nota que dice:

"La 'Gaceta' de mañana publicará un real orden de importancia para evitar la propaganda de doctrinas antisociales o antipatrióticas que algún maestro pueda realizar dentro o fuera de la clase.

El respeto de todo Gobierno a la libertad de la cátedra es compatible con el deber del Estado de atender a su propia conservación.

Recuérdase que hay una disposición francesa inspirada en los mismos motivos.

Afortunadamente—agrega—en España son poquísimos los casos que se han presentado.

La importancia del asunto es tal que aconseja la mayor vigilancia para prevenirlo y el mayor rigor para castigarlo.

TERMINA EL CONSEJO

A las nueve de la noche dió por terminado el Consejo celebrado por el Directorio.

El primero en salir fué el general Primo de Rivera para ir a la estación a despedir al rey.

Dijo que se habían recibido noticias de África dando cuenta de haberse realizado un pequeño avance sin dificultad.

El general Valdepinosa, que salió después dió la versión oficial del Consejo.

San Andrés 25 segundo; María Brañas, Juana de Vega 19 cuarto, o número 11; Laura Cores, Garás 15; Deportes, Ferro; Pilar López Ares, Coruña; Jesusa Mosquera; Manuel Martínez Merelas, Loredetera 14; Gómez Gómez; Manuel Nogueira, Madrazos, 7 primero; y Juan Alonso.

UN ESTOMAGO FATIGADO

La Magnesia Bisurada

remedia los estómagos que funcionan mal, y evita la acumulación excesiva de ácido en el estómago, que es casi siempre la causa de los males del aparato digestivo, asegurando de este modo una buena digestión. Nunca sufrirá de males del estómago, tales como indigestión, ardores, acedías, flatulencias, etc., si a los primeros indicios del mal tomáis media cucharadita, de las de café, de Magnesia Bisurada en un poco de agua. La Magnesia Bisurada está a la venta en todas las farmacias.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

ROMANONES, RENUNCIA

El conde de Romanones, que había sido nombrado consejero de Estado a propuesta de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, asistió a la sesión celebrada hoy por ésta y pidió que se le designe sustituto para aquel puesto.

LA VISITA DE PRIMO DE RIVERA A CADIZ.

En el Gobierno civil de Cádiz celebróse una reunión para tratar del recibimiento y agasajos que habrán de tributarse al general Primo de Rivera, que llegará a aquella ciudad el día 25 del actual.

La huelga de la Duro-Felguera

Los huelguistas ascienden a SIETE MIL.—LLANEZA CONTESTA A LA PATRONAL.

Comunican de Sama de Langreo que la huelga de la Duro-Felguera es general. Los huelguistas son siete mil.

El secretario del sindicato de los obreros mineros, Llaneza, ha contestado a la réplica de la Federación Patronal.

Dice que importándose millón y medio de toneladas de carbón, resultan quince millones de pesetas, cantidad a repartir entre la producción asturiana, que es de cuatro millones y que por lo tanto corresponde a cada tonelada una subvención de 375 pesetas.

No falte V. al ESTRENO de

Mi tía Javiera

El viernes, en el Rosalía Castro

Firma del Rey

DE HACIENDA

Firmado el capítulo por que habrán de tributar varias sociedades extranjeras.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Admitiendo la dimisión al director del Instituto de Ciudad Real y dejando cesante al portero mayor.

Se ordena además la formación de expediente a dos catedráticos.

La conferencia de Locarno

PARTE OFICIAL

Locarno.—De la reunión celebrada hoy por la Conferencia se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial:

La Conferencia, reunida a las siete de la tarde, oyó la lectura del informe redactado en que se encuentran los trabajos que les fueron encargados.

La Conferencia estuvo de acuerdo para decidir la adopción de la mayor parte del texto examinado.

De Barcelona

EL ASUNTO DE LA COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO.—DOS MILITARES DETENIDOS.

El Juzgado militar que entiende en las actuaciones relacionadas con la Comisión mixta de Reclutamiento sigue sus trabajos.

Se asegura que fueron detenidos dos militares de alta graduación; uno de la escala activa y otro de la reserva.

EL ATROPELLO DE UN TRANVIA POR UN TREN.—VISTA DE LA CAUSA.

En la Audiencia se celebró hoy la vista de una causa por muerte y lesiones. Los hechos que se juzgan ocurrieron en esta forma:

En la mañana del 21 de Marzo de 1923, un tren descendente de Lérida arrolló en un paso a nivel de la carretera de Olot, a un tranvía de la línea de San Andrés. Por consecuencia del accidente resultaron muertos el conductor y dos viajeros del tranvía y varios heridos.

Fue detenido y procesado el maquinista del tren Vicente Alcega.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, califica de homicidio y lesiones por

Mi tía Javiera

Divertido juguete cómico.

ducir efectos convenientes y distribuyendo, en cambio, la responsabilidad hacia la hacienda imposible de exigir? ¿Cómo puede un entrenador aconsejar a cada individuo según la labor que debe ejecutar si, tratando de hacer de él un extremo por ejemplo, se encuentra con que la comisión lo coloca de centro?

Respecto a nuestra opinión sobre Otero nada tenemos que añadir para demostrar que es inmejorable. Decíamos terminantemente que lo consideráramos como entrenador insustituible el día. Dios quiera que lejano, en que deje de jugar. Pero en este punto de vista tenemos que insistir. El entrenador que lo sea de los dos equipos tiene bastante con su labor y debe presenciar partidos. Pero sobre todo, debe obrar con independencia, estar revestido de autoridad y asumir toda la responsabilidad".

Un aficionado coruñés.

Por nuestra parte nada creemos pertinente agregar después de lo dicho con ocasión de la carta anterior. Estamos absolutamente conformes con que Otero sea el encargado de distribuir los puestos y entrenar a los equipos asumiendo

Excursión-gira a Sobrado de los Monjes

Con un buen día, pues unas gotas que las nubes dejaron caer a las 13 horas, más bien favorecieron la excursión. Los amantes del campo verificaron el domingo 11 del actual la visita a las ruinas de Sobrado, que tienen tantos motivos para ser admiradas de cuantos sientan respeto por las generaciones que nos precedieron y dejaron estampados en piedra trabajos de filigrana acreditativos de su gigantesco genio en las artes y su fervor religioso, amén de explotación de prudencia perfectamente entendida, que habría de mirarse a sus derivadas.

Allí llegaron en automóviles, y a pie, representaciones de inapreciable valor; la mejor, la de damas hermosas y de trato finísimo; la del Ejército en uno de sus generales, querido no sólo de sus subordinados sino de todos, natural de nuestra «ciudad»; la de la Banca y el Comercio; y cuando nos retiramos, después de recorrer aquellas grandiosas ruinas, parecidas más de ciudad populosa que de un convento, viendo obstáculos que la acción del tiempo amontonó, nos lamentamos del abandono en que se tuvo y tiene tan grande maravilla.

Alguna idea tienen de ella los que leyeron el folleto de D. Manuel Vae Losada, pero para configurar, vista hace fe, la Coruña debe pagar su deuda visitando a Sobrado; lo aconsejamos en la seguridad de que se ha de agradecer el consejo.

De Teijeiro al Monasterio, doce kilómetros de buena carretera, una de las más rectas de nuestra accidentada (y por eso más bella) Galicia. En ese trayecto se halla la parroquia de San Julián de Gumbraos, cuya iglesia visitamos «Los amantes del Campo», y al preguntar por su antigüedad, un señor cura nos dijo que la ignoraba, pero que sabía que figuraban en su archivo partidas de principios del siglo XVI. También en dicho trayecto se hallan Las Cruces, campo en que se ce-

Teatro Rosalia Castro

COMPANIA DE COMEDIAS DICENTA-VARGAS

Hoy, a las 7 de la tarde y 10 y media de la noche: Reposición de la comedia legendaria de capa y espada, en 5 actos, en verso, de Marquina y Hernández Catá,

DON LUIS MEJIA

En el intermedio del segundo al tercer acto, LECTURA DE POESIAS, por D. Joaquin Dicenta.

Teatro Rosalia Castro

SALON PARIS

CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY, proyección de la interesante película, producción americana, titulada **SU MAYOR SACRIFICIO** interpretada por el genial actor **WILLIAM FARNUM**

Completará el programa **Una deliciosa cinta cómica**

MAÑANA: **Programa Ajuria**

VIERNES: **La Dama de las Camelias**

impudencia y pide para el acusado diez meses de prisión correccional.

LOS PROYECTOS DE CAMBO

Interrogado el Sr. Cambó sobre sus proyectos culturales, dijo que durante el invierno intensificará todos sus planes.

CONGRESO DE PESCA

El día 20 comenzará sus tareas el Congreso nacional de pesca.

Homenaje al general Primo de Rivera

ENTREGA DE UNOS PERGAMINOS POR LOS ALCALDES DE LA PROVINCIA DE MADRID.

En el ministerio de la Guerra se celebró esta mañana el acto de entrega por todos los alcaldes de la provincia de Madrid al presidente del Directorio de los pergaminos en que consta el acuerdo de nombrarle hijo adoptivo de las respectivas localidades.

Concurrieron más de seiscientas personas, entre ellas 195 alcaldes. El resto eran concejales y vecinos.

El acto tuvo efecto en el gran salón del ministerio.

La Diputación provincial de la Corte se adhirió al homenaje, representándola en dicho acto su presidente Sr. Salcedo Bernabé.

También asistieron el gobernador civil el alcalde de la villa y corte y otras autoridades.

El gobernador Sr. Semprún pronunció un discurso explicando cómo había surgido la iniciativa, la cual fue llevada a efecto por propio impulso de los Ayuntamientos.

Elogió al general Primo de Rivera, diciendo que se ha hecho merecedor de este y de otros homenajes por haber conseguido la gran victoria de Marruecos y escrito páginas gloriosas que podrán dar por terminada la campaña, permitiendo que España dedique su atención a la reconstitución interior.

El marqués de Estella le confesó agradeciendo el homenaje y diciendo que lo merecía por entero el glorioso ejército de Marruecos.

Añadió que mucha gente creía que la campaña pudiera darse por terminada con la retirada del Ejército, pero esto no es posible, porque el enemigo es tan feroz que ocasiona las mayores catástrofes en las retiradas.

Dedó un elogio y un recuerdo al general Primo de Rivera que quiso también compartir la ciudadanía con todos los españoles y que en aquel mismo palacio de Buenavista se preocupó constantemente del bienestar de España.

LA IMPOSICION DE INSIGNIAS AL PRESIDENTE—SU MARCHA A MARRUECOS

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas que la imposición ante la guardia de las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando que le ha sido concedida, se verificará cuando regrese de Marruecos.

El presidente permanecerá cinco o seis días en Madrid y luego marchará a África, de donde volverá en seguida.

ALMUERZO EN PALACIO

A la una de la tarde comenzaron a llegar a Palacio los generales del Directorio, que acudían invitados a almorzar con el rey.

A la una y veinte llegó el general Primo de Rivera acompañado del subsecretario de Gobernación Sr. Martínez Anido.

El presidente dijo a los periodistas: «Ahora, nada. Después del acto de esta mañana nada tengo que decir».

He recibido en el ministerio de la Guerra a todos los alcaldes de la provincia de Madrid acompañados del gobernador civil, del presidente de la Diputación y del subsecretario de Gobernación.

Han ido a comunicarme el nombramiento de hijo adoptivo. El acto ha sido muy solemne.

Y ahora vamos a almorzar con el monarca.

Cerca de las dos de la tarde comenzó el almuerzo, al cual asistieron los reyes, el príncipe de Asturias, el infante Jaime, el Directorio, a excepción del general Mayanda que se halla en Zaragoza, el duque de Miranda, los duques de San Carlos, la señorita de Heredia Spínola, el marqués de Viana, el general Zabala,

za, el marqués de Bendaña y el conde del Grove.

DESPUES DEL ALMUERZO.—HABLA PRIMO DE RIVERA.

A las tres de la tarde salieron de Palacio los vocales del Directorio.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo el general Magaz que el almuerzo había transcurrido ameznado por un relato que hizo el general Primo de Rivera de los incidentes de la campaña y de cómo ganó su primera cruz laureada en Filipinas.

A las cuatro salió el marqués de Estella, conversando con los periodistas.

Dijo que el rey había firmado un decreto sobre la tributación de unas sociedades extranjeras.

Añadió que a las siete de la tarde se reunirán en Consejo en la Presidencia, hasta la hora de despedir al rey que marcha a Logroño.

Un periodista aludió a la forma en que el presidente había llegado a Madrid, contestándole:

«Soy enemigo de todas las manifestaciones en que se emplee un tiempo que yo necesito para trabajar. Agradezco mucho los agasajos y manifestaciones de júbilo, que me halagan; pero me basta a saber que el pueblo se halla propio a estas manifestaciones. Vayan los aplausos al ejército».

Después del almuerzo—siguió diciendo—hablé con el rey sobre el viaje a Logroño para ultimar algunos detalles.

«Esperará usted el regreso del rey? Estará en Madrid hasta fines de mes. Regresaré a Marruecos y volveré pronto, dejando nombrado mi sustituto en la alta comisaría, para darme a mi entera a los problemas importantes de aquí».

«Nombrará al general Sanjurjo? Si; eso será el alto comisario. Es un general de gran valía, conoce perfectamente el problema y lo lleva muy bien. Trabajó allí muchísimo; fué un gran colaborador mío».

En el general Sanjurjo concurren todas las circunstancias precisas para la alta comisaría.

«Pensó usted ya en quien haya de sustituir al general Sanjurjo en la Comandancia general de Melilla? Si; pero me niego a decir el nombre. Ya tienen ustedes bastante con lo dicho».

UN CONCURSO

El comité ejecutivo de la Unión Patriótica, de Madrid, organiza un concurso como homenaje al marqués de Estella.

Se asegura que en breve será concedida al general Primo de Rivera el título de príncipe de Alhucemas.

PRIMO DE RIVERA, PRINCIPE DE ALHUCEMAS.

Se asegura que en breve será concedida al general Primo de Rivera el título de príncipe de Alhucemas.

La campaña marroquí

UN TE DEUM.—MANIFESTACION POPULAR.

Melilla.—A las diez de la mañana se dijo en la iglesia del Sagrado Corazón un solemne Te Deum en acción de gracias por la victoria de nuestras tropas en Alhucemas.

Asistieron al religioso acto el general Sanjurjo y demás altos jefes de la Comandancia general.

Después se formó en la plaza de España una manifestación que recorrió las principales calles de la ciudad, hasta el hospital de la Cruz Roja.

UN NUEVO AVANCE EN ALHUCEMAS

El general Sanjurjo comunica lo siguiente: «Hoy se ha realizado en el sector de Axdir una pequeña operación de avance, importante no sólo por fortalecerse con ella nuestro frente, sino facilitar la ejecución de futuras operaciones».

Se alcanzaron todos los objetivos».

BOMBARDEOS AEROS

Tetuán.—La aviación bombardeó los poblados insubmisos de Hans, donde se descubrieron núcleos rebeldes que intentaban atacar a los indígenas adictos.

LOS PLANES DE ABD-EL-KRIM

Tetuán.—Todas las informaciones del campo rebelde aseguran que Abd-el-Krim no dudando hacer frente a la asistencia de los jefes, proyecta implantar un régimen federal en el que tendrán participación en los actos del Gobierno los jefes principales de las tribus.

Eslo nos obstante, son muchos los que le abandonan y cuando comience la siembra serán muchos más.

UN JEFE EJECUTADO

Tetuán.—Se asegura que uno de los ejecutados en Ain Kamara, por orden de Abd-el-Krim, fué un jefe de gran ascendente en Beni Mexuar.

PRESENTACION DE INDIGENAS

Tetuán.—En el Peñón de Vélez se han presentado varios indígenas solicitando sometere.

BANQUETE DE PERIODISTAS

Melilla.—Los periodistas locales obsequiaron con un banquete a sus compañeros madrileños.

Asistieron el general Sanjurjo y otros jefes del ejército.

Ofreció el banquete el presidente de la Asociación de la Prensa de Melilla.

Se acordó depositar coronas en las tumbas de los héroes de la campaña.

Varias noticias

EL REPRESENTANTE Y EL DIRECTOR DE "LA NACION" DE BUENOS AIRES.

Está en Madrid el representante en Europa del periódico de Buenos Aires «La Nación», D. Fernando Ortiz Echagüe.

Embarca el día 16 en Barcelona con rumbo a la Argentina y regresará a fines de Febrero con el director de aquel periódico D. Jorge Mitre, quien abriga el proyecto de hacer una extensa gira por Europa empezando por España.

MUERTE DE UN TENIENTE ALCALDE Y PERIODISTA.

Falleció el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid Sr. García Rodrigo.

El finado era redactor de «El Universo».

CONGRESO MUNICIPALISTA

Convocados por el doctor Chicote reunieron hoy en Madrid los médicos organizadores del Congreso municipalista que habrá de reunirse en la Corte del 15 al 20 del corriente.

Acordaron presentar varios temas sanitarios interesantes.

RISA EN UNA IGLESIA

En la iglesia de la Concepción, de Madrid, rieron hoy dos hombres.

Uno de ellos resultó herido de pronóstico reservado.

EL CONGRESO DE LA EDIFICACION

En el teatro de la Casa del Pueblo, de Madrid, inauguró hoy sus tareas el Congreso de la edificación.

Están representados 34.000 federados. Las sesiones celebradas hoy transcurren en la mayor armonía.

EL AUTOR DE UN ROBO

En Castellón fué detenido Joaquín Masferrer, supuesto autor de un robo de 10.000 pesetas.

ROTSCHILD EN SEVILLA

En su yate «Rhodora» llegó a Sevilla el banquero Rotschild.

Relacionase su viaje con asuntos de las minas de Riotinto.

UN AHOAGADO

Dicen de Valencia que esta madrugada en Monte Olivete intentaron ahogar al Turco en una barca varios amigos.

A uno de ellos, llamado Guillermo Bello, se le cayó la hula y al pretender recogerla fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

FRANCOS RODRIGUEZ CONTRAE SEGUNDAS NUPIAS.

Ayer contra matrimonio, en segundas nupcias, el exministro y presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. José Francos Rodríguez, con doña Asunción Navarro, también viuda.

La ceremonia celebróse en la mayor intimidad, en casa de los contrayentes.

Del Extranjero

LA CAMARA FRANCESA

París.—En los pasillos de la Cámara de Diputados se decía hoy que el Gobierno había acordado convocar a sesión para el día 27 del corriente.

PROYECTOS DE CAILLAUX

París.—En la Cámara de Diputados declaró hoy el ministro de Hacienda, Caillaux, que pensaba crear un impuesto sobre la producción y revisar los derechos de gravamen sobre las herencias.

EL COMERCIO ENTRE BELGICA Y ESPAÑA.

Bruselas.—Los periódicos dicen que se va a modificar el «modus vivendi» con España.

Según estas referencias rebajarán los derechos para la introducción en Bélgica de plátanos, naranjas y corcho.

El nuevo convenio tendrá efectos retroactivos, alcanzando sus beneficios a las expediciones que hayan salido desde el mes de Mayo.

La acción comunista

EN FRANCIA PROVOCAN UNA BUELGA DE VEINTICUATRO HORAS QUE OCASIONA DISTURBIOS.—MUERTE DE UN OBRERO.—SE NORMALIZA LA SITUACION.

París.—Organizada por los elementos comunista se celebró ayer una huelga por veinticuatro horas, como protesta contra la guerra de Marruecos.

El paro ocasionó disturbios en varios puntos.

En Surames fué muerto por un disparo de pistola un obrero apellidado Escalier.

Como autor de este disparo detuvo la policía al ingeniero de una fábrica.

Transcurridas las veinticuatro horas, se ha normalizado la situación, reanudando sus trabajos en fábricas y talleres todos los obreros.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de Painlevé, informó el ministro del Interior sobre lo ocurrido.

Dijo que en los servicios de carácter

público no se había registrado ninguna defecación y que el orden había quedado restablecido en todas partes.

Ruiz de Velasco.

Bolsas y Mercados

DIA 13 DE OCTUBRE MADRID

Deuda 4 1/2 interior...	69 85
— 4 1/2 exterior...	84 50
— 4 1/2 amortizable...	87 10
— 5 1/2 amortizable antiguo...	94 85
— 5 1/2 idem (1917)...	95 00
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	101 00
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	111 63
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	101 75
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Junio)...	101 40
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	101 40
Cédulas Banco Hipotecario 4 1/2...	91 50
Idem Idem Idem 5 1/2...	98 80
Idem Idem Idem 6 1/2...	108 40

Aérfones:

Banco de España...	576 00
Hipotecario de España...	320 00
Hispano Americano...	000 00
Español del Río de la Plata...	48 00
Banco Español de Crédito...	0 00
Arrendataria de Tabacos...	220 00
Azucareras preferentes...	000 00
Idem ordinarias...	00 00
F. C. Norte de España...	404 00
Id. Madrid-Zarag. Alicante. Id.	364 00
Duro Felguera...	41 00
Metropolitano Alfonso XIII...	111 00
Madridiense de Tranvías...	00 00

Obligaciones:

General Azucarera 4 1/2...	95 00
Río Tinto 6 1/2...	101 00
Pedernoya 6 1/2...	99 75
Real Compañía Asturiana 6 1/2...	1 80
Fábrica de Mieres 6 1/2...	00 00
Ferrocarril Tángier-Ez 6 1/2...	94 75
Marruecos 5 1/2...	79 00

Bonos:

Constructora Naval 6 1/2...	98 50
Azucarera 6 1/2...	90 00
C. Hipotecarias Argentinas 6 1/2...	2 200

Cambios:

París...	31 80
Londres...	83 75
New York...	6 97
Berlin...	6 97
Suiza...	60 65
Bruselas...	31 80
Roma...	00 00
Lisboa...	0 00

BILBAO

Acciones:	
Banco de Bilbao...	1 635 00
Banco de Vizcaya...	1 000 00
Sola y Aznar...	710 00
Altos Hornos...	135 00
Resneras...	300 00
Explosivos...	410 00

oro

Libras...	84 00
Alfonso...	134 00
Francés...	183 0
Dollars oro...	6 95
Idem (billetes)...	6 89

Comunicados por el BANCO PASTOR

Corredor de Comercio Colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Santa Catalina, 11, bajo

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA. Curación radical de la BLEFARITIS. HEMORROIDES. ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 13, segundo
Consulta de once a una.—Teléfono 340

Alfonso Illade MEDICO

Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago

Medicina y Cirugía general
Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer

Riego de Agua, 48, segundo

Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

Dijo que en los servicios de carácter



Toda madre debe saber que daña a los lactantes tomar otro alimento que la leche materna.

Pero si esa leche nace de un organismo débil, es necesario enriquecerla y esto se logra fácilmente con el JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

El uso de este poderoso tónico evitará a la madre los mareos y la debilidad y al ponerla en condiciones de un mayor alimento, aumentará el valor nutritivo de la leche y transmitirá al niño que cria la vitalidad necesaria para su desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

¡NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos.

Patent Magic Weaver
Aribau, 226—Barcelona

La Terraza

HOY, MIERCOLES
Estreno de la emocionante película, titulada

LA SILLA NUMERO 13
Nota. Mañana, jueves de moda, estreno de la grandiosa película «Crepúsculo de espanto».

Todos los días, a las dos y media, grandes conciertos por la orquesta Morales.

HERRAIZ

Médico Dentista
establecido en Bailén, 7, TRASLADA su consulta de enfermedades de la Boca, a la Calle de San Andrés, núm. 168.

A partir del día 1.º de Noviembre, recibirá en su nuevo domicilio a su numerosa y distinguida clientela.

Nuevo sistema de **Dentaduras sin paladar**. Gran comodidad y precisión. Trabajos garantizados, sumamente económicos.

LA REINA GOBERNADORA
Doña María Cristina de Borbón

POR EL
Marqués de Villa-Urrutia
Prólogo del Excmo. Sr. Conde de Romanones
15 pesetas.

ZINCKE HERMANOS
Líbreria, Papelería, Imprenta,
Cantón Grande, 21.—La Coruña

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ. TRATAMIENTO ESPECIFICO. OPERACIONES. Plaza de Lugo, 10, segundo. Consulta: de once a dos.

Fábrica de Impermeables

Confeccionados a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO

y demás baños galvanicos de toda clase de piezas
ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS
Avenida Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 82
(Talleres Wonenburger)

Restaurant FORNOS

El más antiguo y acreditado de La Coruña
Servicio a la carta y por cubiertos

MENU PARA HOY

